

РАПОРТЪ

благочиннаго № 9, настоятеля Маріинскаго Николаевскаго собора, свящ. Ал. Заводовскаго на имя Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Владимира Епископа Томскаго и Семипалатинскаго и разныхъ орденовъ кавалера.

Прилагая при семъ въ копіи воззваніе мое къ причту Маріинскаго Николаевскаго собора, отъ 24-го сего сентября за № 226-мъ, на архипастырское благоусмотрѣніе, осмѣливаюсь покорнѣйше просить Ваше Преосвященство благословить и разрѣшить мнѣ съ причтомъ означенаго собора вести въбогослужебныя религіознонравственные чтенія для распространенія въ прихожанахъ евангельскихъ истинъ, смягченія ихъ грубыхъ нравовъ и укорененія въ нихъ благихъ обычаевъ. *Вашего Преосвященства, милостивѣйшаго Архипастыря и отца нижайший послушникъ благочиннаго священника Александра Заводовскаго.* На рапортъ этомъ 1-го сего октября за № 1933 Его Преосвященство изволилъ положить резолюцію таковую: «Отъ всей души призываю Божіе благословеніе на благое и спасительное начинаніе. Отъ всей души желаю и молю Бога, чтобы оно не только утвердилось въ Маріинскѣ, но и появилось въ другихъ приходахъ нашей епархіи. Къ свѣдѣнію и примѣру прочихъ о семъ напечатать въ епархиальныхъ вѣдомостяхъ; а свѣдѣнія о ходѣ сего доброго дѣла въ Маріинскѣ о. благочинный будетъ мнѣ доставлять по истеченіи каждого полугодія, для избѣжанія лишней письменной работы присыпая журналъ о семъ въ подлинникѣ на просмотръ».

Причту Маріинскаго Николаевскаго собора.

Извѣстная грубость у нашихъ прихожанъ, особенно въ низшемъ классѣ, и ихъ крайнее невѣжество въ познаніи основныхъ истинъ христіянства налагають на насть, вѣроучителей ихъ и пастырей, обязанность содѣйствовать къ просвѣщенію ихъ ума и сердца свѣтотомъ евангельскихъ истинъ, а для сего, по слову апостольскому, проповѣдывать имъ слово Божіе, наставлять благовременне и безвременне, обличать, запрещать и умолять со всякимъ долготерпѣніемъ и ученіемъ (2 Тим. гл. 4 ст. 2). Въ достижениѣ этой

цѣли во многихъ приходахъ россійскихъ епархій устроются виѣ-
бослужебныя религіозно-нравственныя чтенія для народа, каковыя
чтенія народъ, видимо, любить, потому во множествѣ стекается на
нихъ, что само собою говорить о пользѣ сего дѣла. Таковыя же
чтенія въ минувшемъ году открыты въ Томскѣ при Крестовой церкви.
Что до меня, то, необинуясь, скажу, что я давно смотрю на эти
чтенія, какъ на единственный путь къ поднятію въ народѣ религіозно-
нравственнаго уровня и какъ на прямой долгъ настырства и съ
открытиемъ ихъ въ Томскѣ, тогда же поставилъ себѣ въ обязанность
открыть оныя въ Маріинскѣ и для сего пока занимался приготовле-
ніемъ необходимыхъ къ тому книгъ. Книги эти: катехизическая
бесѣды свящ. Макарова, Троицкіе листы (5 выпусковъ) и др. бро-
шюры готовы. Ожидаю еще Воскресный день Маврицкаго. Остается
теперь на окрытіе сихъ чтеній испросить архиастырское благосло-
вленіе и разрѣшеніе, но прежде сего я рѣшился обратиться къ вамъ,
отцы и братіе, съ слѣдующею просьбою: такъ какъ, по пословицѣ,
одинъ въ цолѣ не воинъ, то и прошу васъ усердно оказать мнѣ
въ семъ дѣлѣ свое благое содѣйствіе, ибо только при совокупномъ
трудѣ и усердіи можно надѣяться на успѣхъ. Согласіе свое или
несогласіе на это прошу изложить на сей же бумагѣ, съ возвра-
щеніемъ ся мнѣ обратно. А дабы вы не могли стѣсняться труд-
ностію предстоящаго вамъ дѣла, то я считаю долгомъ здѣсь
же изложить сущность чтеній и ихъ порядокъ: 1) чтенія будутъ
происходить въ соборѣ, въ одномъ изъ приделовъ его, въ каждое
воскресеніе и въ большия праздники, исключая тѣхъ праздниковъ,
въ которые бываютъ хожденія наши по приходу со св. крестомъ
и иконами; 2) начинаться будутъ съ $2\frac{1}{2}$ часовъ по полудни и
оканчиваться къ 4 часамъ т. в. къ вечерни; 3) въ началѣ будутъ
вестись катехизическая бесѣды, по порядку ихъ, непремѣнно
священникомъ, за тѣмъ будутъ предлагаться разсказы изъ библей-
ской или церковной исторіи однимъ изъ псаломщиковъ или дьякономъ,
подъ наблюденіемъ и руководствомъ священника и на конецъ — краткія
повѣсти и статьи изъ Троицкихъ листовъ или подобной книги, на-
правленныя противъ извѣстныхъ пороковъ и суевѣрій существую-
щихъ у прихожанъ, по выбору и назначенію священника, — или имъ

самииъ или также псаломщикомъ и 4) чтенія должны предваряться, сопровождаться и оканчиваться пѣніемъ употребительныхъ молитвъ, псалмовъ, троицей и кондаковъ праздничныхъ и другихъ церковныхъ пѣсней. Нужно при этомъ употребить все стараніе къ тому, чтобы весь народъ принималъ участіе въ пѣніи, чрезъ что онъ болѣе захочится на эти чтенія и усерднѣе будетъ посещать ихъ. Тому, что будетъ читано и чѣто въ тотъ или другой день, кто что читать, сколько было слушателей, съ какимъ вниманіемъ относились они къ чтенію и что было при этомъ замѣчательного вести особой журналь. Настоятель Маріинскаго Николаевскаго собора, благочинный, священикъ *Ал. Заводовскій*. Сентября 24 дня 1884 года № 226.

Отзывы членовъ причта Маріинскаго Николаевскаго собора:
Внѣбого служебныя религіозно-нравственныя чтенія для народа, учреждаемыя при Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ—дѣло весьма полезное, а потому и помогать, по возможности своей, о. настоятелю въ веденіи ихъ согласенъ священикъ *Феодоръ Коронатовъ*.

— Принимать участіе въ предполагаемыхъ чтеніяхъ я согласенъ, на сколько окажется для меня возможнымъ, Священикъ *Іоаннъ Помосовъ*.

— Готовъ содѣйствовать въ благомъ намѣреніи, діаконъ *Михаилъ Лашковъ*.

— Готовъ содѣйствовать вышесказанному, считаю себя обязаннымъ поддерживать столь благое намѣреніе для религіозно-нравственного просвѣщенія прихожанъ. Исаюмщикъ *Михаилъ Соколовъ*.

— Готовъ содѣйствовать въ предпринимаемомъ намѣреніи. Исаюмщикъ *Иванъ Нарышевъ*.

— Готовъ помочь, сколько могу. Исаюмщикъ *Семенъ Конусовъ*.